



本校公衛暨營養學院學術研究團隊，論文榮登權威醫學期刊《刺胳針》（The Lancet）

公共衛生暨營養學院學術團隊發表之毒癮愛滋減害研究論文「Effects of education on harm-reduction programmes」，在2012年2月刊登於世界級的權威醫學期刊《刺胳針》（The Lancet）（2012 Feb 4;379(9814):e28-30），提供臺灣經驗讓國際參考。



該論文由公共衛生學系呂淑妤老師、臺北市立聯合醫院松德院區東連文醫師，以及北醫大公衛系兼任教授陳宜民老師（國立陽明大學愛滋病防治及研究中心主任）共同合作完成，自刊登以來已引起國際重視，並獲著名的《美國愛滋研究快報》（HIV Listserv）收錄在2月份第8期的通訊中，同時也將論文出版訊息轉知來自世界各地的訂閱會員，預估將有超過萬名愛滋領域之專家學者接到此訊息。【圖：研究團隊：左起陳宜民主任、呂淑妤老師、東連文醫師】

這項調查研究主要係以跨部會的實證數據，證明民間組織與大眾傳播媒體的相關衛教宣導與介入，對於降低毒癮者感染愛滋病毒的流行非常重要，是臺灣減害計畫成功的關鍵要素。該項成果能獲得國際重視的原因，最主要就是研究團隊對於防制政策有親身經歷，觀察入微，再綜合蒐集跨部會的實證數據，製作極具創意之趨勢分析圖（Trend Analysis），同時配合時事背景，以說明注射毒癮者感染愛滋病毒之高峰期與因果分析。



值得注意的是，一級毒品犯（海洛英毒癮者）人數於2009年8月首次低於使用二級毒品（如：安非他命、搖頭丸及大麻）的人數。此一客觀的統計數字，呈現了美沙冬替代療法的成效，確實降低海洛英使用者人數。發現愛滋病毒迄今已逾30年，但世界上能夠用全國性實證資料來證明衛生教育對於愛滋防制之衝擊與影響，其實是屈指可數。本篇論文的刊登，顯示Dry Lab的研究也有機會登上頂尖國際期刊，突顯北醫大的研究潛能在未來應有更亮眼的表現。（文/公共衛生暨營養學院）
【圖：刊登論文】